

11. 下列句中加点词与“家人怪其如此”中的“其”意思相同的一项是（ ）（2分）

A. 其一犬坐于前（《狼》）

B. 不能名其一处也（《口技》）

C. 并自为其名（《伤仲永》）

D. 其文理皆有可观者（《伤仲永》）

12. 用“/”为文中画波浪线的句子断句。（2分）
畜一犬号曰的尾每将自随隆后至江边被一大蛇围绕周身

13. 用现代汉语翻译文中画横线的句子。（2分）

14. “狗对主人的义气”表现在哪几个方面？（用文中句回答）（2分）

15. 请结合具体词语分析将军的形象。（2分）

（三）从军行 李白

百战沙场碎铁衣，城南已合数重围。
突营射杀呼延将，独领残兵千骑归。

〔注释〕呼延，是匈奴四姓贵族之一，这里指敌军的一员悍将。

16. 文章围绕题目记叙了哪些事情？（4分）

也许是确有疗效，也许是母亲的坚持感动了上苍，新年之后冻疮竟奇迹般的好了，而且第二年再也没有复发。母亲说苦柚真好，特意从市场上买来两棵苦柚苗栽在了院子里。此后每年，母亲有时间总会留些给我们尝尝。

看着手中的柚子，望着日渐苍老的母亲，我的喉咙似乎被什么堵住了。

17. 结合具体词语，赏析下面这段话中对母亲的人物描写方法及作用。（4分）

母亲努力挺直身子，摸了摸女儿的头：“我家琦琦又长高了，成大姑娘了。”“奶奶，我想你。”女儿乖巧地钻进母亲的怀里。母亲搂着琦琦欣慰地笑了，眼中盈满慈爱的光。

三、现代文阅读（36分） (一) 阅读《苦柚》，完成16~19题。（14分）

苦柚
章中林

已经两个月没有回家了。母亲打来几个电话，千叮咛万嘱咐，元旦一定要回家一趟，说是想孙女了。元旦一早，天朗气清，阳光融融透进轩窗。起了床，想到年迈的父母，我们买了牛奶和桂圆，就带着女儿琦琦往家赶。

到了家，母亲正在堂屋剥着棉花。“琦琦回来了。”门外嬉戏的小侄女叫起来。母亲迎出了门来，“三子也回来了。都回来好。”母亲努力挺直身子，摸了摸女儿的头：“我家琦琦又长高了，成大姑娘了。”“奶奶，我想你。”女儿乖巧地钻进母亲的怀里。母亲搂着琦琦欣慰地笑了，眼中盈满慈爱的光。

坐在堂屋剥着棉花，母亲变戏法似的拿出几个黄澄澄的苦柚递给我。现在早已是严冬，家中哪里还有柚子呢？母亲看我迟迟不接柚子，郑重其事地告诉我：“你不是说有高血脂吗？听说这东西能降血脂，你老小要吃都没给。”高血脂？我何时说过？隐约记得在去年学校组织体检时，血脂指数好像高了些。医生说多锻炼锻炼就成。我也把这当作一句笑谈，没什么呀？我接过苦柚，上面有稻壳。原来母亲怕苦柚被冻坏，用稻箩装了厚厚的稻壳将苦柚埋在里面。捧着沉甸甸的苦柚，我的视线飞越了岁月的藩篱……

那是十多年前的一个严冬，女儿在搬水瓶时，水瓶砸下桌子，开水烫伤了我的手。自此，

18. 文中画线句有什么作用？（3分）

（二）阅读《蚕花如眼》，完成20~24题。（22分）

蚕花如眼
张裕明

丽日春光蝶翩翩，飞入蚕花寻不见。蚕豆花紫白色的两片外瓣，托着白中带黑的内瓣，如蝴蝶的翅膀。一阵微风，蚕花颤动，蝶也，花也？让人难以分辨。可在我看来，蚕豆花白瓣中的那块圆黑，是什么蝶翅，分明是黑眸，是蚕豆的眼，一双窥春的眼。

你再细看，黑眸的上方丝丝黑纹，如根根睫毛，让人感觉蚕花更似京戏旦角的蚕眉杏眼，煞是好看。明人李时珍在《食物本草》中讲到蚕豆名称的源起：豆英状如老蚕，故名。这样一说，英如蚕，蚕如眉，那么“花如眼”也就不是什么离奇的比喻了。

反正我在地上看见蚕豆花时，第一印象就是蚕杆上探出一双双窥春的眼，我在看它，它在看我，对视之后我竟有了心虚的感觉，就像做错事的孩子被那一种眼光逼视着，不得不扭过头去。我甚至想到蚕豆花是不是一个护春使者，看看谁在享受着无边春光时，还掐苗折